



С П Р А В К А
о беседе с агентом "Андрей"

5 февраля 1985 года состоялся разговор с агентом "Андрей", который рассказал следующее: 4 февраля 1985 года в 17 часов 30 минут выходное давление по З-ему потребителю на газораспределительной станции(ГРС) гор.Ионава упало до 8,8 атм., что привело к временному прекращению производства аммиака на Ионавском ЗАУ. Согласно договорным обязательствам выходное давление по З-ему потребителю должно быть 12 атм. и может колебаться в пределах 10% в ту или иную сторону.

Основной причиной понижения давления является то, что 4 февраля 1985 года потребители газа Литовской ССР должны были израсходовать 13млн. 454тыс. метров кубических газа, а израсходовали 14млн.136тыс., что и привело к падению давления в трубе Магистрального газопровода и временему прекращению производства аммиака на Ионавском ЗАУ.

Следующие города израсходовали 4.02.1985г. больше природного газа чем им положено:

Балтойи-Воке	на 44тыс.метров кубических
Каунас	на 295тыс.
Алитус	на 43тыс.
Вильнюс	на 39тыс.
Паневежис	на 53тыс.
Шяуляй	на 51тыс
Кретинга	на 17тыс
Паланга	на 30тыс.
Клайпеда	на 65тыс.

Потребление газа тем или иным городом контролируют Производственные управление газификации(8 по Лит.ССР), с которыми Вильнюсское линейное производственное управление магистральных газопроводов объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ" заключило договоры на поставку им определённого количества газа. Увеличение потребления газа тем или иным энергопотребителем должно согласовываться через Производственное управление

газификации с Вильнюсским линейным производственным управлением магистральных газопроводов(ВЛПУМГ) объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ". Только ВЛПУМГ объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ" может дать разрешение на увеличение отбора газа потребителем. Это правило очень часто нарушается. Государственный комитет по газификации Литовской ССР, которому подчинены все 8 производственных городских управлений газификации, часто разрешает увеличить отбор газа тому или иному потребителю, не согласовывая этот вопрос с ВЛПУМГ объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ" через свои производственные управления.

"Андрей" также отметил, что есть неувязка в точном определении количества природного газа, которое может потреблять республика за сутки, между ВЛПУМГ объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ" и Государственным комитетом по газификации Литовской ССР. Мингазпромом СССР определена цифра в 13млн.454тыс. метров кубического газа в сутки для республики Вильнюсскому ЛПУМГ объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ", Госкомгаз Лит.ССР оперирует почему-то цифрой 14млн.4тыс. Эта неувязка, очевидно, и приводит к тому, что Госкомгаз Лит.ССР, считая, что имеется определённый "резерв" газа даёт разрешение на сверхнормативное его потребление без согласования с ВЛПУМГ объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ".

По словам "Андрея", выходное давление по З-ему потребителю на Ионавской ГРС стало нестабильным с 10 часов 3.02.1985г., с того момента, когда потребители республики увеличили потребление газа в связи с начавшимся понижением температуры. Раньше, в тех случаях, если давление по З-ему потребителю падало, газ Ионавскому ЗАУ подавали через "байпас", т.е. напрямую из трубы Магистрального газопровода минуя ГРС, это практически исключало падение давления газа ниже договорного. Однако 4.02.1985г. на селекторном совещании, которое проводил генеральный директор объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ" Лискович Д.М., он категорически запретил начальнику ВЛПУМГ объединения "ЗАПАДТРАНСГАЗ" Воробьёву Е. открывать байпас без его разрешения, т.к. открытие байпasa мера исключительная и приводит к :

1. газ идёт к потребителю без очистки;
2. его потребление в таком случае не поддаётся учёту;
3. примеси, содержащиеся в природном газе быстро разрушают отводы труб магистрального газопровода, что может привести к их разрыву и в таком случае потребитель может вообще лишиться газа на длительный срок.

По мнению "Андрея", такие случаи возможны на Ионавском ЗАУ и в будущем(особенно в зимнее время при значительном понижении температуры, когда потребность в газе резко возрастает), если не наладить

строгий контроль за отбором газа потребителями Литовской ССР.

Примечание: Йонавский ЗАУ 5.02.1985г. в 5 часов восстановил нормальный режим работы, однако выходное давление по 3-ему потребителю остаётся нестабильным, в 17 часов 5.02.1985г. Рт II, латм., что ниже договорного. Слонимская газокомпрессорная станция(качет газ на нужды республики) работает на пределе, больше того количества газа, которое она качает сейчас, давать не сможет. Запас газа в трубе Магистрального газопровода истощён, поэтому вполне вероятно, что производство на Йонавском ЗАУ может остановиться ещё не один раз.

Оперуполномоченный 3-го отделения
6 отдела КГБ Литовской ССР
капитан


П.А.Черных

5 февраля 1985 года